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America’s Founding Patriots 

During 2011, Intrepid Books is proud to continue the series on America’s Founding 
Patriots.  These reprints of historical documents and books provide us with the 
stories of our national’s hero’s and heroine’s.  

With the American social structure coming under fire from many areas of the modern 
world, we need to pause and remember our past; not only the noble deeds done, but 
the people who helped to form our nation. 

The lives of these individuals should inspire us today and allow us to realize that 
each of us are unique and have the capacity to change the world around us. We 
each have the power to change our lives internally with our thoughts and externally 
with our actions and deeds.   

We have the power to change our families through the choices we make. 

We have the power to change our schools and business by living the principles that 
our Founding Patriots believed it. 

We have the power to change our communities, states, and nation by accepting the 
great responsibilities that come with living in the greatest nation known. To those that 
much has been given, much is expected. 

We hope you enjoy learning about our Founding Patriots. 

HONORING OUR PAST  
 

PAUL REVERE – PART TWO 
 In this newsletter, we will be remembering a brave man whom all school 

children learn to know, but do we really know him?  We will be presenting 
portions of the story of Paul Revere written by Charles Ferris Gettemy. 
 
In this edition, we will be learning about Paul Revere’s patriotic standards and 
his actions that Longfellow immortalized in his poem. 
 
Join us as we continue to explore THE TRUE STORY OF PAUL REVERE, by 
Charles Ferris Gettemy, Boston, Little, Brown and Company, 1905. 
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On the 14th of December, 1773, that Boston patriot and faithful old chronicler of current 
events, Thomas Newell, took out his diary and made the following entry:1 

“Wind S. E. Tuesday, cloudy. This morning the following handbills were posted up, viz: — 

“Friends! Brethren! Countrymen! — “The perfidious act of your restless enemies to render 
ineffectual the late resolutions of the body of the people demand your assembling at the 
Old South meetinghouse, precisely at two o’clock, at which time the bells will ring.” 

The crisis, which had been foreseen for weeks was rapidly approaching. The tea ships 
were at hand, and it had been resolved by the North End caucus on October 23 that its 
members would “oppose at peril of life and fortune the vending of any tea that might be 
imported by the East India Company.” 2 Great public excitement attended the arrival of 
the vessels with the consignments of tea, and meetings called by the patriot leaders to 
see what should be done were the order of the day. At one of these a song was 
composed and at once became very popular. One of its verses ran: 

 

Our Warren’s there and bold Revere      
With hands to do and words to cheer,  
      For liberty and laws;   
Our country’s “braves” and firm defenders   
Shall ne’r be left by true North Enders,  
       Fighting Freedom’s cause.   
Then rally, boys, and hasten on   
To meet our chiefs at the Green Dragon.3  

 

The meeting of the 14th of December, to which the citizens had been summoned by 
the posting of handbills, was adjourned to the 16th without any definite action having 
been taken. But on that day the Old South was thronged and the people were 
determined. There was much speech-making, something of which Bostonians are 
excessively fond to this day, and, at half-past four in the afternoon, it was voted, amid  
great enthusiasm, that the tea should not be landed. What subsequently transpired was 
thus graphically reported in the columns of the Massachusetts Gazette:4 

 

“Just before the dissolution, a number of brave and resolute men, dressed in the 
Indian manner, approached near the door of the assembly, and gave a war whoop, which 
rang through the house, and was answered by some in the galleries, but silence was 
commanded, and a peaceable deportment enjoined until the dissolution. The Indians, as 
they were then called repaired to the wharf, where the ships lay that had the tea on board, 
and were followed by hundreds of people, to see the event of the transactions of those 
who made so grotesque an appearance.  

“The Indians immediately repaired on board Capt. Hall’s ship, where they hoisted out 
the chests of tea, and when on deck stove them and emptied the tea overboard. Having 
cleared this ship, they proceeded to Capt. Bruce’s, and then to Capt. Coffin’s brig. They 
applied themselves so dexterously to the destruction of this commodity, that in the space 
of three hours they broke up three hundred and forty-two chests, which was the whole 
number in these vessels, and discharged their contents into the dock. When the tide rose, 
it floated the broken chests and the tea insomuch that the surface of the water was filled 
therewith a considerable way from the south part of the town to Dorchester Neck, and 
lodged on the shores. 

 

THE TRUE STORY OF PAUL REVERE 
BY CHARLES FERRIS GETTEMY, 1905. 
 

“The Indians 
immediately 

repaired on board 
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THE TRUE STORY OF PAUL REVERE 
BY CHARLES FERRIS GETTEMY – continues: 
 – CONTINUES: 
 

“There was the greatest care taken to prevent the tea being purloined by the populace; 
one or two being detected in endeavoring to pocket a small quantity were stripped of their 
acquisitions and very roughly handled. It is worthy of remark that although a considerable 
quantity of goods were still remaining on board the vessel no injury was sustained. Such 
attention to private property was observed that a small padlock belonging to the captain of 
one of the ships being broke, another was procured and sent to him. The town was very 
quiet during the whole evening and the night following. Those who were from the country 
went home with a merry heart, and the next day joy appeared in almost every 
countenance, some on account of the destruction of the tea, others on account of the 
quietness with which it was effected. One of the Monday’s papers says that the masters 
and owners are well pleased that their ships are thus cleared.” 

Revere was one of the chief actors in this tumultuous affair, and the next day, when the 
Committee of Correspondence met and resolved to send an account of the event to the 
patriots in New York and Philadelphia, he was the man chosen to carry the message. 
The letter, which he took was addressed to the New York “Sons of Liberty.” 

“The bearer,” it read, “is chosen by the committee from a number of gentlemen, who 
volunteered to carry you this intelligence. We are in a perfect jubilee. Not a Tory in the 
whole community can find the least fault with our proceedings. . . . The spirit of the people 
throughout the country is to be described by no terms in my power. Their conduct last 
night surprised the admiral and the English gentlemen, who observed that these were not 
a mob of disorderly rabble, (as they had been reported) but men of sense, coolness and 
intrepidity.” 

It may well be imagined that Revere supplemented this brief description of the 
Boston Tea Party with a more detailed narrative. The news he brought soon spread 
among the New Yorkers, and they gathered in the public places in great numbers. 
Needless to record, the crowd was in high spirits, and one and all declared that the 
ships with tea on board, which were known to be at that time nearing New York, must 
be sent back or the tea destroyed. They proclaimed their enthusiastic approval of what 
the Bostonians had done and sent the exciting news on to Philadelphia. Revere then 
returned home, and when he announced that Governor Tryon had declared that the tea 
ships bound for New York would surely be turned back, all the bells in Boston were 
rung. Revere made this trip in eleven days, arriving in Boston on the 27th of December. 
5 The next day he was appointed one of the “watch” of twenty-five placed over Captain 
Hull’s vessel and cargo by the levelheaded patriot leaders to prevent any of the 
headstrong among the populace from doing unwarranted damage. 

A short time after the grand destruction of tea in Boston harbor, word was received 
of another consignment intended for New England consumption, and members of the 
resolute band that had destroyed the first shipments disposed of the second lot in the 
same fashion. This episode was alluded to in a letter, which Revere wrote March 28 to 
his friend John Lamb6 in New York: 

“You have no doubt heard the particulars, relating to the last twenty-eight chests of 
tea; it was disposed of in the same manner, as I informed you of the other, and should 
five hundred more arrive, it would go in the same way;-- Yesterday a vessel arrived from 
Antigua, the captain says your tea vessel was to sail three days after him, so by the next 
post I shall expect to hear a good account of it.” 7 

The famous Boston port bill, intended to operate as a boycott against the port of 
Boston, received the royal signature and became law March 31, 1774. It was printed in 
the Boston newspapers of the 10th of May, and went into effect June 1. On the 12th of 
May, the Committee of Correspondence having directed Warren to call the meeting, 
representatives from Boston, Dorchester, Roxbury, Newton, Brookline, Cambridge, 
Charlestown, Lynn, and Lexington gathered in Faneuil Hall to deliberate on “the critical 
state of affairs.” 
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Samuel Adams presided, and it was voted to be the sense of the meeting that: 
 

“if the other colonies come into a joint resolution to stop all importation from, and 
exportation to, Great Britain and every part of the West Indies till the act be repealed, 
the same will prove the salvation of North America and her liberties; and that the 
impolicy, injustice, inhumanity, and cruelty of the act exceed all our powers of 
expression. We, therefore leave it to the just censure of others, and appeal to God and 
the world.” 

 
The next day formal action was taken at a town meeting at which Adams again 
presided as moderator. It was agreed to send this appeal, prepared by Adams, to 
the, sister colonies: 

“The people receive the edict with indignation. It is expected by their enemies, and 
feared by some of their friends, that this town singly will not be able to support the 
cause under so severe a trial. As the very being of every colony, considered as a free 
people, depends upon the event, a thought so dishonorable to our brethren cannot be 
entertained as that this town will be left to struggle alone.” 

“A committee,” says Newell,8 “was chosen to go to several towns. Mr. P. Revere was 
chosen to go express to York and Philadelphia, &c, &c.” “My worthy friend, Revere,” 
writes Dr. Thomas Young, a prominent Boston Son of Liberty, to John Lamb of New 
York, “again revisits you. No man of his rank and opportunities in life deserves better 
of the community. Steady, vigorous, sensible and persevering.” 9 

Revere set out on the 14th, and reached New York a few days later, delivering his 
message to the Committee of Fifty-One. On the 20th he arrived at Philadelphia; and 
that very night the citizens held a mass meeting, at which the “execrable Port Bill “ 
was denounced, and a vote passed not merely conveying sympathy to the Boston 
patriots but making the latter’s cause their own. 10  The Committee of Correspondence 
appointed at this meeting prepared a reply to be sent to Boston, and a copy was also 
transmitted to New York and the southern colonies, accompanied by the important 
recommendation that steps should be taken at once for the calling of a general 
congress of the colonies. 

Revere’s return from this trip was duly recorded in the news of the day. In the Essex 
Gazette of May 30, 1774, appears this item: 

“On Saturday last, Mr. Paul Revere returned from Philadelphia, having been sent 
express to the Southern Colonies, with intelligence of the late rash, impolitic and 
vindictive measures of the British Parliament, who, by the execrable Port Bill, have held 
out to us a most incontestable argument why we ought to submit to their jurisdiction; 
and what rich blessings we may secure to ourselves and posterity, by an acquiescence 
in their lenity, wisdom, and justice. Nothing can exceed the indignation with which our 
brethren in Rhode Island, Connecticut, New York and Philadelphia have received this 
proof of ministerial madness. They universally declare their resolution to stand by us to 
the last extremity.” 

The New York Sons of Liberty appear to have taken action in sympathy with their 
Boston brethren without waiting for the appeal which Revere brought, since 
resolutions were passed by them, and a letter dated May 14, the day Revere left 
Boston, was prepared, exhorting the Boston patriots to stand firm. These were 
dispatched to Boston by John Ludlow. Benson J. Lossing, whose fondness for 
romance is one of his defects as a historian, wrote a very pretty imaginative account 
of a meeting between Revere and Ludlow.11 

 

THE TRUE STORY OF PAUL REVERE 
BY CHARLES FERRIS GETTEMY – continues: 
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“Ludlow,” says Lossing, “rode swiftly with them, [the New York resolutions] on a black horse, 
toward the New England capital. He told their import as he coursed through Connecticut 
and Rhode Island. Near Providence, on the edge of a wood that was just receiving its 
summer foliage, by a cool spring, he met Paul Revere, riding express on a gray horse, 
bearing to New York and Philadelphia assurances of the faith and firmness of the 
Bostonians, and to invoke sympathy and co-operation. Revere also carried a large number 
of printed copies of the act made somber by heavy black lines, and garnished with the 
picture of a crown, a skull and cross-bones, undoubtedly engraved by Revere himself. 
These he scattered through the villages on his way, where they were carried about the 
streets with the cry of ‘Barbarous, cruel, bloody and inhuman murder!’ Revere and Ludlow 
took a hasty lunch together at the spring, and then pressed forward on their holy mission.” 
 

The summer passed without special incident, though the public mind was in condition of 
high tension, Revere writing to his friend Lamb, September 4:12 

“I embrace this opportunity to inform you, that we are in Spirits, tho’ in a Garrison; the 
Spirit of Liberty was never higher than at present; the Troops have the horrors amazingly, 
by reason of some late movements of our friends in the Country the week past, our new 
fangled Counselors are resigning their places every Day; our Justices of the Courts, who 
now hold their Commissions during the pleasure of his Majesty, or the Governor, cannot get 
a Jury that will act with them, in short the Tories are giving way everywhere in our Province.” 

Revere’s next ride after the Port Bill excitement had subsided was on the 11th of 
September, when Warren chose him to carry copies of the famous Suffolk Resolves,13 
with a letter of Warren’s, to the Massachusetts delegates in attendance on the 
Continental Congress then in session at Philadelphia. He arrived six days later, on the 
17th, and on the same day the resolves were read in Congress. John Adams wrote to his 
wife of their reception: 

“The esteem, the affection, the admiration for the people of Boston and Massachusetts 
which they expressed, and the fixed determination that they should be supported were 
enough to melt a heart of stone. I saw tears gush into the eyes of the old, grave, pacific 
Quakers of Pennsylvania.” 14 

But the Congress did something more than gush. It promptly passed resolutions 
condemning the acts of the British Parliament, which had called forth the Suffolk 
Resolves, thereby placing its official endorsement upon the latter, and Revere was able 
to bring the interesting news of this important action back to Boston. 

In October Revere was again sent to Philadelphia. The Continental Congress was still 
in session there. The Provincial Congress of Massachusetts was also in session and 
anxious to know what was transpiring at Philadelphia. Samuel Adams was one of the 
Massachusetts representatives to the Continental Congress, and on this occasion 
Revere carried letters to him from Joseph Warren and, no doubt, to others in the Quaker 
city from friends in Boston. 

In the following December Revere made the last trip on horseback as an official 
messenger of which we have a record, before that fateful ride of which Longfellow sang 
and which brought him fame. This December ride, while not so long as the trips to 
Philadelphia, had an element of risk and adventure similar to that of the 18th of April, 
1775, and was of hardly less importance to the patriot cause. By an act of British 
authority the colonies had been prohibited the further importation of gunpowder and 
military stores, and an expedition was arranged for the relief of Fort William and Mary at 
Portsmouth, which was rightly believed to be in danger of attack by the provincials. But 
the ever-vigilant Sons of Liberty in Boston learned of the reinforcements intended for the 
fort, and quickly planned to notify the “Sons” at Portsmouth. Revere, of course, was the 
one selected to carry the information. 

 

THE TRUE STORY OF PAUL REVERE 
BY CHARLES FERRIS GETTEMY – continues: 
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THE TRUE STORY OF PAUL REVERE 
BY CHARLES FERRIS GETTEMY – continues: 
 

On the afternoon of December 13th Revere rode up 
to the house of General Sullivan in the little town of 
Durham with his warning news, and, after baiting his 
nearly exhausted horse, rode on to Portsmouth. 
Eleazer Bennett, the last survivor of the party, which 
raided the fort, has left a circumspect account of the 
affair: 

“I was working for Major Sullivan,” he says, “ when 
Micah Davis came up and told me Major Sullivan 
wanted me to go to Portsmouth, and to get all the 
men I could to go with him. The men who went, as 
far as I can remember, were Major John Sullivan, 
Captain Winborn Adams, Ebenezer Thompson, 
John Demeritt, Alpheus and Jonathan Chesley, 
John Spencer, Micah Davis, Isaac and Benjamin 
Small of Durham; Ebenezer Sullivan, Captain 
Langdon and Thomas Pickering of Portsmouth; 
John Griffin, James Underwood, and Alexander 
Scannel. We took a gondola belonging to Benjamin 
Mathes, who was too old to go, and went down the 
river to Portsmouth. It was a clear, cold moonlight 
night. We sailed down to the fort at the mouth of 
Piscataquis Harbor. The water was so shallow that 
we could not bring the boat to within a rod of shore. 
We waded through the water in perfect silence, 
mounted the fort, surprised the garrison, and bound 
the captain. In the fort we found one hundred casks 
of powder and one hundred small arms, which we 
brought down to the boat. In wading through the 
water it froze upon us.”15 

In a letter to Lord Dartmouth, the governor, Sir 
John Wentworth gives some further details: 

“News was brought to me,” he wrote, “that a 
Drum was beating about the town to collect the 
Populace together in order to take away the 
gunpowder and dismantle the Fort. I immediately 
sent the Chief Justice of the Province to warn them 
from engaging in such an attempt. He went to them, 
where they were collected in the centre of the town, 
near the townhouse, explained to them the nature 
of the offence they proposed to commit, told them it 
was not short of Rebellion, and entreated them to 
desist from it and disperse. But all to no purpose. 
They went to the Island; and, being joined there by 
the inhabitants of the towns of Newcastle and Rye, 
formed in all a body of about four hundred men, 
and the Castle being in too weak a condition for 
defense (as I have in former letters explained to 
your Lordship) they forced an entrance in spite of 
Captain Cochran; who defended it as long as he 
could; but, having only the assistance of five men, 
their numbers overpowered him.  

“After they entered the fort, they seized upon the 
Captain, triumphantly gave three Huzzas, and 
hauled down the King’s colors. They then put the 
captain and men under confinement, broke open 
the Gunpowder magazine, and carried off about 
100 Barrels of Gunpowder, but discharged the 

Captain and men from their confinement before 
their departure.” 16 

Captain Cochran, in his report, wrote: 

“I told them on their peril not to enter. They 
replied they would. I immediately ordered three 
four-pounders to be fired on them, and then the 
small-arms, and before we could be ready to fire 
again we were stormed on all quarters, and 
immediately they secured me and my men, and 
kept us prisoners for about an hour and a half, 
during which time they broke open the powder-
house and took all the powder away except one 
barrel.”17 

There is hardly any doubt that this affair, which 
happened four months before the fight at Lexington 
and more than two months before the episode of the 
Salem North Bridge, constituted the first act of force 
of a military nature committed by the colonists 
against the authority of the mother country; and it is, 
moreover, clear that on this occasion the colonists 
were the aggressors. It may be questioned whether 
the patriots at this early date seriously contemplated 
war as an inevitable consequence of the drift of 
events; but if they were already anticipating that 
dread alternative as impossible of avoidance they 
could not have acted with greater prescience in 
sending Revere to Portsmouth to stir up the New 
Hampshire patriots to make the attack on Fort 
William and Mary. The whole object of that attack 
was not, primarily, to offer insult to the King, but to 
secure means of defense against the time when they 
might be needed. 

In the light of subsequent events the Portsmouth 
raid was fully justified. There was a fearful lack of 
ammunition in the Continental army during the siege 
of Boston following the outbreak of the war. Bancroft 
says 18 that on the eve of the battle of Bunker Hill 
there were only sixty-three barrels of gunpowder on 
hand after collecting all that could be obtained north 
of the Delaware. When, in the crisis of that 
engagement, Prescott ordered the retreat, his 
soldiers had but a single round of ammunition. Stark, 
however, opened up a fierce fire on the advancing 
Welsh Fusiliers, which prevented the retreat being 
cut off and probably saved both his and Prescott’s 
men from being annihilated or captured. “An ample 
supply of powder arrived in the nick of time,” says 
Amory in his Military Services of General Sullivan.19  

“It had been brought over from Durham, sixty 
miles, away, in old John Demeritt’s ox-cart, and it 
was a part of the store that had been buried under 
Parson Adams’s pulpit. Failing it, Prescott might on 
that day have shared the martyrdom of Warren, and 
Molly Stark might indeed have been a widow that 
night.” 

The gunpowder which saved Bunker Hill from being 
an utter rout for the Provincial soldiery was thus, 
upon the evidence before us, the same that was 
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carried away from Fort William and Mary six months 
previous and hidden beneath the pulpit of Durham 
meeting-house....; To claim for Paul Revere the 
credit for preventing complete disaster at Bunker Hill 
would be a some what exaggerated view, no doubt; 
but it was Revere, as the agent of the Boston 
patriots, who warned the men of New Hampshire that 
it behooved them to act quickly if they would obtain 
possession of the store of gunpowder in the fort in 
Portsmouth harbor; and we have it on the authority of 
a contemporary historian20 that the affair was 
transacted “in the most fortunate point of time, — just 
before the arrival of the Scarborough frigate, and 
Cansean sloop, with several companies of soldiers, 
who took possession of the fort, and of the heavy 
cannon which had not been removed.” 

 

THE MIDNIGHT RIDE OF APRIL 18, 1775 

 

BOSTON was in a ferment during the winter of 1774-
1775. The long series of grievances endured from 
the mother country had led to the adoption of the 
Suffolk Resolves in September. In October the 
Provincial Congress was organized, with Hancock as 
president; a protest was sent to the royal governor 
remonstrating against his hostile attitude, and a 
committee of public safety was provided for. In 
February this committee was named, delegates were 
selected for the next Continental Congress, and 
provision was made for the establishment of the 
militia.  

Efforts made by royal governors to seize the military 
stores of the patriots and to disband the militia had 
proved futile, and the fire of opposition to the 
indignities heaped upon the people by the Crown 
was kept alive by secret organizations. “Sons of 
Liberty” met in clubs and caucuses, the group, which 
gathered at the Green Dragon Tavern being the most 
famous. They were composed chiefly of young 
artisans and mechanics from the ranks of the people, 
who, in the rapid succession of events, were 
becoming more and more restive under the British 
yoke. 

None of these patriots chafed more impatiently or 
was more active in taking advantage of each 
opportunity that offered to antagonize the plans of 
the royal emissaries than Paul Revere, now aged 
forty. In the early months of 1775 he was one of a 
band of thirty who had formed themselves into a 
committee to watch the movements of the British 
soldiers and the Tories in Boston. In parties of two 
and two, taking turns, they patrolled the streets all 
night. 

Finally, at midnight of Saturday, the 15th of April, the 
vigilance of these self-appointed patrolmen was 

rewarded. It became apparent then that something 
unusual was suddenly occurring in the British camp. 
One of the English officers wrote in his diary: 

“General Orders. ‘The Grenadiers and Light Infantry in 
order to learn Grenadiers. Exercise and new evolutions are 
to be off all duties ‘till further orders.’ This I suppose is by 
way of a blind. I dare say they have some thing for them to 
do.” 21 

But the movement did not serve to blind the vigilant 
and suspicious patriots. “The boats belonging to the 
transports were all launched,” says Revere in his 
narrative, “and carried under the sterns of the men-
of-war. (They had been previously hauled up and 
repaired.) We likewise found that the grenadiers and 
light infantry were all taken off duty. From these 
movements we expected something was to be 
transacted.” The following day, Sunday, the 16th, Dr. 
Warren dispatched Revere to Lexington with a 
message to John Hancock and Samuel Adams. 

This ride of the 16th has never received much 
attention. It is not famed in song and story, and 
Revere himself alludes to it only incidentally. He 
probably made the journey out and back in the 
daytime, jogging along unnoticed, and not anxious to 
advertise the purpose of his errand. Yet there can be 
no doubt that, in its relation to the portentous events 
which followed three days later, it was at least of as 
great importance as the more spectacular “midnight 
ride” of the 18th. The movement of the British on the 
night of the 15th aroused the suspicion of the patriots, 
of whom Warren was chief, who had remained in 
Boston. They meant to him one thing, — an intention 
to send forth soon an expedition of some sort. The 
most plausible conjecture as to its object, even had 
there been no direct information on the subject, 
suggested the capture of Hancock and Adams at 
Lexington, or the seizure of the military stores at 
Concord, or both.  

The two patriot leaders, upon whose heads a price 
had been fixed by King George, were in daily 
attendance upon the sessions of the Provincial 
Congress at Concord; but they lodged nightly in the 
neighboring town of Lexington, at the house of the 
Rev. Jonas Clarke, whose wife was a niece of 
Hancock. It was of the utmost importance that they 
and the Congress be kept fully informed of what was 
transpiring in Boston.  

But when Revere called upon Hancock and Adams 
in Lexington on Sunday, he found that Congress had 
adjourned the day before to the 15th of May, in 
ignorance, of course, of the immediate plans of the 
British. It had not done so, however, without 
recognizing “the great uncertainty of the present 
times, and that important unforeseen events may 
take place, from whence it may be absolutely 
necessary that this Congress should meet sooner 
than the day aforesaid.” 22  
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The delegates indeed had scarcely dispersed before 
the news brought by Revere aroused such 
apprehension that the committee which had been 
authorized to call the convention together again met, 
and on Tuesday, the 18th, ordered the delegates to 
reassemble on the 22d at Watertown. Meantime, the 
Committees of Safety and Supplies had continued 
their sessions at Concord. Friday, the 14th, it had 
been voted: 

“That the cannon now in the town of Concord, 
be immediately disposed of within said town, as the 
committee of supplies may direct.” 23 

But on Monday, the 17th, with John Hancock, to 
whom on Sunday Revere had brought information of 
the preparations being made in Boston for the 
expedition of the British, the Committees of Safety 
and Supplies, sitting jointly, voted: 

“That two four pounders, now at Concord, be 
mounted by the committee of supplies, and that 
Col. Barrett be desired to raise an artillery 
company, to join the army when raised, they to 
have no pay until they join the army; and also that 
an instructor for the use of the cannon be 
appointed, to be put directly in pay.” 

It was also voted: 

“That the four six pounders be transported to 
Groton, and put under the care of Col. Prescott. 

“That two seven inch brass mortars be 
transported to Acton.” 24 

On the 18th the committees continued their 
preparations in anticipation of the descent of the 
British upon the stores. Numerous votes were 
passed, providing for a thorough distribution of the 
stock of provisions and ammunition on hand; a few of 
these may be cited to tell the graphic story: 

“Voted, That all the ammunition be deposited in 
nine different towns in this province; that Worcester 
be one of them; that Lancaster be one, (N.B. Col. 
Whitcomb is there); that Concord be one; and, that 
Groton, Stoughtonham, Stow, Mendon, Leicester 
and Sudbury, be the others. 

“Voted, That part of the provisions be removed 
from Concord, viz: 50 barrels of beef, from thence 
to Sudbury, with Deacon Plympton; 100 barrels of 
flour, of which what is in the malt house in Concord 
be part; 20 casks of rice; 15 hogsheads of 
molasses; 10 hogsheads of rum; 500 candles. 

“Voted, That the vote of the fourteenth instant, 
relating to the powder being removed from 
Leicester to Concord, be reconsidered, and that the 
clerk be directed to write to Col. Barrett, 
accordingly, and to desire he would not proceed in 
making it up in cartridges. 

“Voted, That the musket balls under the care of 
Col. Barrett, be buried under the ground, in some 
safe place, that he be desired to do it, and to let the 
commissary only be informed thereof. 

“Voted, That the spades, pick-axes, bill-hooks, 
shovels, axes, hatchets, crows, and wheelbarrows, 
now at Concord, be divided, and one third remain in 
Concord, one third in Sudbury, and one third at 
Stow. 

“Voted, That two medicinal chests still remain at 
Concord, at two different parts of the town; six ditto. 
at Groton, Mendon, and Stow, two in each town, 
and in different places; two ditto in Worcester, one 
in each part of the town; and, two in Lancaster, 
ditto; that sixteen hundred yards of Russia linen be 
deposited in seven parts, with the doctor’s chests; 
that the eleven hundred tents be deposited in equal 
parts in Worcester, Lancaster, Groton, Mendon, 
Leicester, and Sudbury.” 25 

The transporting of the six pounders to Groton and 
the brass mortars to Acton carried an inference and 
a message of its own. It helps to account for the 
presence at the fight at Concord Bridge, on the 19th, 
of the minute men from these and other towns who 
could not readily have covered the distance within so 
short a time, had their information been due solely to 
Revere’s alarm of the night before. But that the blow 
might be expected at almost any moment, Revere’s 
tidings, brought on Sunday, made quickly apparent 
to the committees in session at Concord on Monday, 
two days before it fell. 

Many interesting stories have been handed down in 
tradition, and some of them have been treated by 
local historians with far more seriousness than they 
deserve, seeking to explain how it happened that the 
patriots should know so well the plans of the British 
on the night of the 18th of April.  

One of these tales runs to the effect that a groom at 
the Province House, who happened to drop into a 
stable near by on Milk Street, was told by the stable-
boy that he had overheard a conversation between 
Gage and other officers; “There will be hell to pay to-
morrow,” the jockey ventured to predict. It is alleged 
that this significant conversation was speedily 
repeated and carried to Paul Revere, who enjoined 
silence, and remarked to his informant: “You are the 
third person who has brought me the same 
information.”26 Another story has it that the great 
secret was revealed by an incautious sergeant major 
in Gage’s army quartered in the family of an 
Englishman, Jasper by name, who was secretly 
sympathetic toward the rebel cause, and who kept a 
gunsmith’s shop in Hatter’s Square, where he 
worked for the British. Jasper is said to have 
repeated what he had gathered from the British 
officer to Colonel Josiah Waters, one of the patriot 
leaders, who promptly made the facts known to the 
Committee of Safety.27 

But the most romantic theory that has been 
advanced to account for the foreknowledge 
possessed by the patriots relative to the British 
movements on the night of April 18th is based upon a 
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statement of an early historian of the Revolution, 28 
that “a daughter of liberty, unequally yoked in point of 
politics, sent word by a trusty hand to Mr. Samuel 
Adams residing in company with Mr. Hancock at 
Lexington about thirteen miles from Charlestown, 
that the troops were coming out in a few days.”  

According to De Fonblanque, General Gage: 

     “was an amiable, well-meaning man of no 
military or administrative capacity, and of a weak 
character. Among other complaints made against 
him was that of being so completely under the 
influence of his wife (the daughter of a colonist, Mr. 
Peter Kemble, president of the council of New 
Jersey) as habitually to confide to her his loyal 
projects and correspondence with the ministry, 
which she, it was alleged, as habitually confided to 
his enemies.” 29  

Stedman, the British historian of the Revolution, who 
was one of General Gage’s commissioners in 
Boston, says: 30 

“Gen. Gage on the evening of the 18th of April 
told Lord Percy that he intended to send a 
detachment to seize the stores at Concord, and to 
give the command to Col. Smith who knew that he 
was to go but not where. He meant it to be a secret 
expedition, and begged of Lord Percy to keep it a 
profound secret. As this nobleman was passing 
from the general’s quarters home to his own, 
perceiving eight or ten men conversing together on 
the Common, he made up to them, when one of the 
men said: 

“’The British have marched; but will miss their 
aim.’ 

“’What aim?‘ said Lord Percy. 

“‘Why,’ the man replied, ‘the cannon at 
Concord.’ 

“Lord Percy immediately returned on his steps, 
and acquainted Gen. Gage, not without marks of 
surprise and disapprobation of what he had just 
heard. The general said that his confidence had 
been betrayed, for that he had communicated his 
design to one person only beside his lordship.” 

These statements of Gordon, De Fonblanque, and 
Stedman were dovetailed together by Samuel A. 
Drake, the historian,31 who contended that in all 
probability it was Mrs. Gage who divulged the 
information to the patriot leaders of the proposed 
expedition to Lexington and Concord. He thought it 
highly improbable to suppose that “Gen. Gage, who 
had used so much caution that he did not 
communicate his intentions to those officers whose 
co-operation was essential, until the moment arrived 
for their execution, would have foolishly divulged 
them to some other officer or civilian.” Drake 
continues: 

“But Gordon says intelligence was sent to 
Samuel Adams several days before the intended 

movement took place. That ‘one other person’ must 
have been deep in the general’s confidence; some 
one nearer than his most trusted officers; some one 
in high station, too, for the secret has been kept for 
a century. It is certainly brought very near the 
general’s person by his own declaration, made in a 
moment of extreme surprise and mortification. So 
far as known the general never divulged the name 
of the person who betrayed his confidence. He may 
have had strong reasons for his silence.” 

This notion of Drake’s that “the daughter of liberty 
whose name should be honored by every American 
at least, might have been no other than the wife of 
the British general-in-chief,” was combated at once32 
by William W. Wheildon of Concord, whose 
researches into the local history of the time are 
exhaustive. He pointed out that the intended 
movement toward Lexington and Concord had been 
contemplated for weeks, and was a matter of 
common knowledge and gossip in Boston, being 
looked for daily, so that the only information relative 
to it which remained to be divulged was the precise 
time set by Gage for putting the project into 
execution.  

The fact that the grenadier and light infantry 
companies had been taken off duty under pretence 
of learning some new exercises was itself sufficient 
to warn the Bostonians, and make them suspicious 
that preparations were at last actually under way for 
something unusual. Wheildon contends that though 
Mrs. Gage was an American by birth, there is no 
reason whatever to suppose that she was a 
“daughter of liberty” in any sense of the term then in 
use in Boston. She had married in 1758, seventeen 
years before, and long before the “Sons” or 
“Daughters” of Liberty were heard of; she had 
resided chiefly in England and Canada, and was in 
English society and politics till March, 1774; all her 
personal interests were British, and she undoubtedly 
loyally sympathized with her husband’s efforts to 
sustain the government of the King in the interest of 
peace.  

The expression used by Gordon, “unequally yoked in 
politics,” cannot fairly be said to apply to her, while it 
might easily apply to the wives of numerous Tories. 
We have, moreover, only the authority of Gordon for 
this insinuation against Mrs. Gage, and it may have 
had no more foundation in fact than ordinary street 
rumors such as are always plentiful in turbulent 
times. Wheildon believed Stedman’s story to be 
untrue, if for no better reason than that it is 
inconceivable that Gage was not urged to undertake 
the expedition by those about him, and that therefore 
his officers knew somewhat, at least, of his plans.  

This writer cites evidence to show that the movement 
was expected, was provided for, and that the only 
information of value to be communicated was as to 
when the troops should start. He continues:  
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“This was the secret that Gage kept to himself 
and Gordon says, ‘When the corps was nearly 
ready to proceed upon the expedition, Dr. Warren, 
by a mere accident, had notice of it just in time to 
send messengers over the neck and across the 
ferry on to Lexington, before the orders for 
preventing every person’s quitting the town were 
executed.’ 

“From what has been said, it is apparent that 
any message of the purport of that given by 
Gordon, if sent to Sam Adams, was wholly 
unnecessary and superfluous, for, in addition to the 
above proceedings, indicating what was expected 
on account of taking the troops to be employed off 
duty and the launching of the boats, a message of 
warning was sent to Hancock and Adams at 
Lexington on Sunday, the 16th. And it was upon the 
strength of this message, and no other, that the 
committee of safety acted in the distribution of the 
stores and ammunition at Concord; this is distinctly 
shown by the proceedings of the committee on the 
Monday morning before and after Hancock joined 
them.” 33 

It is really of no importance whether these stories are 
true or not. The deductions from them are quite 
superfluous. If they prove anything they reflect upon 
the intelligence and common-sense of the citizens of 
Boston by creating an assumption that the patriots 
must have had some direct and specific information 
from inside the British camp in order to be 
forewarned of the expedition, and that without such 
information the country between Boston and 
Concord could not have been properly alarmed.  

But Warren and his lieutenants, the members of the 
Committee of Safety, and the patrolmen of the Sons 
of Liberty were not a set of blockheads. Every move 
of the British military was watched with hawk-eyed 
vigilance. The Somerset, man-of-war, was moved 
from the position she had been occupying out into 
the Charles River, so as to be able to cover with her 
guns the ferry-ways.34There could be but one 
interpretation placed on this, — that it was intended 
to guard against the very thing which happened, 
namely, successful communication between the 
Boston patriots and their colleagues in the country.  

It was, in short, impossible for the British to make an 
unusual stir such as was involved in the preparations 
for moving eight hundred troops out of Boston 
without that fact becoming instantly noised all over 
town. It is equally absurd to suppose that any one 
could have thought under the circumstances that the 
most likely destination of the troops was not 
Lexington and Concord.  

It is not at all necessary to invest this affair with any 
mystery, and to imagine that a stable-boy, an 
imprudent British sergeant-major, or the talkative 
wife of the commander of the King’s forces divulged 
a great secret which could have been no secret to 
men of average wit and powers of observation, 

especially when such men were on the qui vive of 
suspicion and expectancy. 

No one can familiarize himself with the temper of the 
Boston populace on that April night, and with the 
character and personality of Paul Revere, and not 
appreciate that in the whole town none was in a 
better position than he to know what the plans of the 
British were.  

He was in the thick of everything that was taking 
place. On Tuesday evening, the 18th,”35 he writes, “it 
was observed that a number of soldiers were 
marching toward the bottom of the Common,” which 
meant that they were to be transported across the 
river to Charlestown or Cambridge, instead of 
making the long march around by way of Boston 
Neck. No need of any lanterns being hung out in a 
church spire to inform him whether the red-coats 
were going by land or by sea! He knew all about this 
long before he got into his row-boat that night. But let 
him tell his own story: 

“About ten o’clock, Dr. Warren sent in great haste 
for me, and begged that I would immediately set off 
for Lexington, where Messrs. Hancock and Adams 
were, and acquaint them of the movement, and that 
it was thought they were the objects. When I got to 
Dr. Warren’s house,36 I found he had sent an 
express by land to Lexington — a Mr. William 
Dawes. The Sunday before, by desire of Dr. 
Warren, I had been to Lexington, to Messrs. 
Hancock and Adams, who were at the Rev. Mr. 
Clark’s. I returned at night through Charlestown; 
there I agreed with a Colonel Conant and some 
other gentlemen, that if the British went out by 
water, we would show two lanterns in the North 
Church steeple and if by land, one as a signal; for 
we were apprehensive it would be difficult to cross 
the Charles River, or get over Boston Neck. I left 
Dr. Warren, called upon a friend, and desired him to 
make the signals. I then went home, took my boots 
and surtout, went to the north part of the town, 
where I kept a boat; two friends rowed me across 
Charles River a little to the eastward where the 
Somerset man-of-war lay. It was then young flood, 
the ship was winding, and the moon rising. They 
landed me on the Charlestown side. When I got into 
town, I met Colonel Conant and several others; 
they said they had seen our signals. I told them 
what was acting, and went to get me a horse; I got 
a horse of Deacon Larkin.” 

Revere has thus made it quite plain that the signals 
were agreed upon for the benefit, not of himself, who 
could have no possible need for them, but of the 
waiting patriots on the Charlestown shore, who, 
when they should see the light or lights, might be 
trusted to carry the news to Lexington and Concord 
in the event of no one being able to cross the river or 
get through the British lines by the land route over 
Boston Neck. From the spot where Revere landed on 
the Charlestown shore the steeple of Christ Church 
was plainly visible, yet he does not mention seeing 
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the signals, though taking pains to record that others 
had seen them. Certainly curiosity could have been 
his only motive for looking for the lights, and the fact 
that he makes no minute of seeing them may well be 
taken as evidence that the lanterns had already been 
displayed and withdrawn ere he reached the 
Charlestown shore.  

The arrangement, he says, was that “we would 
show” the lanterns, not that they would be hung out 
and left for an indefinite length of time; moreover, his 
friends, when he jumped out of his boat, said that 
they “had seen” the signals. If they were still visible, 
what more natural than that Revere’s attention 
should be called to them as a matter of curiosity, and 
that in that event he should have mentioned it in his 
very circumspect narrative? We know that the lights 
were not displayed for Revere’s benefit, and, when 
we take into consideration all the circumstances and 
the language of Revere’s narrative, it is scarcely 
reasonable to suppose that Revere himself ever saw 
the signals. 

In view of all these facts, for which Revere himself is 
our chief authority, we perceive that Longfellow drew 
liberally from his imagination when he penned the 
lines:  

“Meanwhile, impatient to mount and ride,   
Booted and spurred, with a heavy stride   
On the opposite shore walked Paul Revere.   
Now he patted his horse’s side,   
Now gazed at the landscape far and near,   
Then, impetuous, stamped the earth,   
And turned and tightened his saddle-girth;   
But mostly he watched with eager search   
The belfry-tower of the Old North Church,   
As it rose above the graves on the hill,   
Lonely and spectral and somber and still,   
And lo! as he looks, on the belfry’s height   
A glimmer, and then a gleam of light!   
He springs to the saddle, the bridle he turns,   
But lingers and gazes, till full on his sight   
A second lamp in the belfry burns! “ 
 

Revere’s story is to the effect that as soon as he 
could procure a horse he started upon his journey 
without further delay. “While the horse was 
preparing,” he says, “Richard Devens, Esq., who was 
one of the Committee of Safety, came to me, and 
told me that he came down the road from Lexington, 
after sundown, that evening; that he met ten British 
officers, all well mounted and armed, going up the 
road. I set off upon a very good horse; it was then 
about 11 o’clock, and very pleasant.”  

Devens himself left a memorandum of his 
experiences on that evening.37 Says he: 

“On the 18th of April, ‘75, Tuesday, the 
committee of safety, of which I was then a 
member, and the committee of supplies, sat at 
Newell’s tavern, [the records of the committee 

say Wetherby’s] at Menotomy. A great number 
of British officers dined at Cambridge. After we 
had finished the business of the day, we 
adjourned to meet at Woburn on the morrow, 
— left to lodge at Newell’s, Gerry, Orne and 
Lee. Mr. Watson and myself came off in my 
chaise at sunset. On the road we met a great 
number of B.O. [British officers] and their 
servants on horseback, who had dined that 
day at Cambridge. We rode - some way after 
we met them, and then turned back and rode 
through them, went and informed our friends 
at Newell’s. We stopped there till they came 
up and rode by. We then left our friends, and I 
came home, after leaving Mr. Watson at his 
house. I soon received intelligence from 
Boston, that the enemy were all in motion, and 
were certainly preparing to come out into the 
country. Soon afterward, the signal agreed 
upon was given; this was a lantern hung out in 
the upper window of the tower of the N. Ch. 
[North Church] towards Charlestown. I then 
sent off an express to inform Messrs Gerry &c, 
and Messrs Hancock and A., [Adams] who I 
knew were at the Rev. Mr. [Clark’s] at 
Lexington, that the enemy were certainly 
coming out. I kept watch at the ferry to watch 
for the boats till about eleven o’clock, when 
Paul Revere came over and informed that the 
T. [troops] were actually in the boats. I then 
took a horse from Mr. Larkin’s barn, and sent 
him. I procured a horse and sent off P. Revere 
to give the intelligence at Menotomy and 
Lexington. He was taken by the British officers 
before mentioned, before he got to Lexington.” 
38 

Thus we have seen that Dr. Warren sent two 
messengers out to Lexington that night, — Revere 
and Dawes, — and that for fear both of them might 
be captured, an arrangement had been made to 
notify other patriots in Charlestown by displaying 
lanterns from the North Church spire. Had misfortune 
therefore befell the specially commissioned 
messengers, there can be no doubt that others 
would have carried the tidings out through the 
Middlesex villages, arousing the inhabitants, and 
warning Hancock and Adams at Lexington.  

To say this in the interest of the sober truth of history 
is no disparagement of the services rendered the 
cause of liberty by Revere on that famous night. To 
him probably belongs the credit for possessing the 
foresight which suggested and arranged for the 
display of the signal lights, while Dr. Warren’s 
prescience is seen in his dispatching of Dawes with 
the important news to Lexington and his subsequent 
sending of Revere on the same errand by a different 
route, thus providing against the contingency of 
Dawes’ capture. All of these safeguards together 
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proved in the event to have been unnecessary; yet 
all served their purpose, though any one without the 
others would have sufficed. Each of the actors in this 
little curtain-raising performance, preceding the first 
act in the great drama of the Revolution to be played 
next day on Lexington Green and at Concord Bridge, 
executed his part well, with courage, skill, 
intelligence, and patriotism. 

To return to the story of Revere’s ride. Mounted 
on Deacon Larkin’s horse, he set off to alarm the 
country, but had not gone far on the road through 
Charlestown when he discerned just ahead of him 
two British officers. He turned quickly, and, though 
pursued, made good his escape, passing through 
Medford and up to Menotomy (now Arlington). “In 
Medford,” he records, “I awaked the captain of the 
minute men; and after that, I alarmed almost every 
house, till I got to Lexington.” This quite agrees with 
the stirring lines of the poet: 

A hurry of hoofs in a village street, 
A shape in the moonlight, a bulk in the dark, 
And beneath, from the pebbles, in passing, a spark 
Struck out by a steed flying fearless, and fleet: 
That was all! And yet, through the gloom and the light, 
The fate of a nation was riding that night. 

The incidents in connection with the alarming of 
Hancock and Adams at the Rev. Mr. Clark’s house, 
and the other episodes of that night and the early 
dawn which brought bloodshed with it, have been 
preserved for posterity by the narratives of three 
contemporary witnesses and participants,— the Rev. 
Jonas Clark (at whose house Hancock and Adams 
were lodging), the reminiscences of Dorothy Quincy, 
who was also staying at Mr. Clark’s, and Revere’s 
own account. Besides these there is a collection of 
depositions of the survivors of the battle of 
Lexington, taken some years after the event. One of 
the most interesting of these depositions was that of 
William Monroe, an orderly sergeant in Captain 
Parker’s company of minute-men.39 He says he 
learned early in the evening of the 18th that British 
soldiers had been seen on the road from Boston, and 
continues: 

“I supposed they had some design upon 
Hancock and Adams, who were at the house of the 
Rev. Mr. Clark, and immediately assembled a 
guard of eight men, with their arms, to guard the 
house. About midnight, Col. Paul Revere rode up 
and requested admittance. I told him the family had 
just retired, and had requested that they might not 
be disturbed by any noise about the house. 

“‘Noise!’ said he, ‘you’ll have noise enough 
before long. The regulars are coming out.’ 

“We then permitted him to pass.” 

A year after the battle the Rev. Mr. Clark preached a 
sermon40 commemorative of the event, and prepared 
for publication in connection therewith “a brief 

narrative of the principal transactions of that day.” He 
told the story in this fervid fashion: 

“On the evening of the eighteenth of April, 1775, 
we received two messages, the first verbal,41 the 
other by express in writing from the Committee of 
Safety, who were then sitting in the westerly part of 
Cambridge, directed to the Honorable John 
HANCOCK, Esq; (who, with the Honorable 
SAMUEL ADAMS, Esq; was then providentially with 
us) informing, ‘that eight or nine officers of the 
king’s troops were seen, just before night, passing 
the road towards Lexington, in a musing, 
contemplative posture; and it was suspected they 
were out upon some evil design.’ 

“As both these gentlemen had been frequently 
and even publicly threatened, by the enemies of 
this people, both in England and America, with the 
vengeance of the British administration: — And as 
Mr. Hancock in particular had been, more than 
once, personally insulted, by some officers of the 
troops, in Boston, it was not without some just 
grounds supposed, that under cover of the 
darkness, sudden arrest, if not assassination might 
be attempted by these instruments of tyranny! 

“To prevent anything of this kind, ten or twelve 
men were immediately collected, in arms, to guard 
my house, through the night. 

“In the meantime, said officers passed through 
this town, on the road towards Concord: It was 
therefore thought expedient to watch their motions, 
and if possible make some discovery of their 
intentions. Accordingly about 10 o’clock in the 
evening, three men, on horses, were dispatched for 
this purpose. As they were peaceably passing the 
road towards Concord, in the borders of Lincoln, 
they were suddenly stopped by said officers, who 
rode up to them, and putting pistols to their breasts 
and seizing their horses bridles, swore, if they 
stirred another step, they should be all dead men! 
— The officers detained them several hours, as 
prisoners, examined, searched, abused and 
insulted them; and in their hasty return (supposing 
themselves discovered) they left them in Lexington. 
— Said officers also took into Custody, abused and 
threatened with their lives several other persons; 
some of whom they met peaceably passing on the 
road, others even at the doors of their dwellings, 
without the least provocation, on the part of the 
inhabitants, or so much as a question asked by 
them. 

“Between the hours of twelve and one, on the 
morning of the NINETEENTH OF APRIL, we 
received intelligence, by express from the 
Honorable JOSEPH WARREN Esq; at Boston, that 
a large body of the king’s troops (supposed to be a 
brigade of about 12 or 1500) were embarked in 
boats from Boston, and gone over to land on 
Lechmere’s-Point (so-called) in Cambridge: And 
that it was shrewdly suspected, that they were 
ordered to seize and destroy the stores, belonging 
to the colony, then deposited at Concord, in 
consequence of General Gage’s unjustifiable 
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seizure of the provincial magazine of powder at 
Medford, and other colony stores in several other 
places. . . .” 

More than forty-seven years after the battle of 
Lexington she who was Miss Quincy in 1775 was a 
guest at a little dinner party in Boston given by Mr. 
Stephen Codman. Left a widow by John Hancock, 
she had married again, and her second husband, 
Captain Scott, was now also deceased. Madame 
Scott on this occasion entertained the party with 
many reminiscences of her first husband and the 
revolutionary period, and one of the other guests, 
General William H. Sumner, was so impressed with 
the importance of preserving what she said that he 
resolved, before going to bed that night, to jot down 
an account of what fell from her lips. He wrote in 
part42 as follows: 

“Mrs. Scott, at this time [April, 1775] was a young 
maiden lady of the name of Quincy, to whom Mr. 
Hancock was paying his suit. Mrs. Hancock, the 
aunt of the Governor and the widow of his uncle 
Thomas Hancock (as lady-like a woman as ever 
Boston bred, she observed) was her particular 
friend and protectress, (her mother being dead,) 
was also at Lexington, at the same house. She 
observed that Dr. Warren sent out a message in the 
evening that they must take care of themselves, 
and give the alarm through the country, for Gen. 
Gage had ordered a force to march that night to 
Concord, to destroy the stores. Paul Revere, Esq., 
brought the message, and arrived there about 12 
o’clock.’ 43 

 
But let us follow Revere’s adventures after his 
rousing of Hancock and Adams at the Clark house in 
his own language: 

“After I had been there about half an hour Mr. 
Dawes arrived, who came from Boston, over the 
neck; we set off for Concord, & were overtaken by a 
young gentlemen named Prescot, who belonged to 
Concord, & was going home; when we had got 
about half way from Lexington to Concord, the 
other two, stopped at a House to awake the man, I 
kept along, when I had got about 200 yards ahead 
of them; I saw two officers as before, I called to my 
company to come up, saying here was two of them 
(for I had told them what Mr. Devens told me, and 
of my being stopped) in an instant, I saw four of 
them, who rode up to me, with their pistols in their 
hands, said G--d—d--n you stop if you go an inch 
further, you are a dead Man,’  

“Immediately Mr. Prescot came up we attempted 
to get thro them, but they kept before us, and swore 
if we did not turn into that pasture, they would blow 
our brains out, (they had placed themselves 
opposite to a pair of Bars, and had taken the Bars 
down) they forced us in, when we had got in, Mr. 
Prescot said put on. He took to the left, I to the right 
towards a wood, at the bottom of the Pasture 
intending, when I gained that, to jump my Horse & 
run afoot; just as I reached it, out started six 

officers, seized my bridle, put their Pistols to my 
Breast, ordered me to dismount, which I did: One of 
them, who appeared to have the Command there, 
and much of a Gentleman, asked me where I came 
from; I told him, he asked what time I left it, I told 
him, he seemed surprised said, ‘Sir may I have 
your name’, I answered my name is Revere, what 
said he, ‘Paul Revere’; I answered yes; the others 
abused much, but he told me not to be afraid, no 
one should hurt me; I told him they would miss their 
aim.  

“He said they should not, they were only 
awaiting for some deserters they expected down 
the Road; I told him I knew better, I knew what they 
were after; that I had alarmed the country all the 
way up, that their Boats were catch’d aground, and 
I should have 500 men there soon; one of them 
said they had 1,500 coming: he seemed surprised 
and rode off into the road, and informed them who 
took me, they came down immediately on a full 
gallop, one of them (whom I since learned was 
Major Mitchell of the 5th Reg.) Clapped his Pistol to 
my head, and said he was going to ask me some 
questions, if I did not tell him the truth, he would 
blow my brains out. I told him I esteemed myself a 
Man of truth, that he had stopped me on the 
highway, & made me a prisoner, I knew not by what 
right; I would tell him the truth; I was not afraid; He 
then asked me, the same questions that the other 
did, and many more, but was more particular; I 
gave him much the same answers; he then 
Ordered me to mount my horse, they first searched 
me for pistols, when I was mounted the Major took 
the reins out of my hand, and said by G—d-- Sir 
you are not to ride with reins I assure you; and gave 
them to an officer on my right, to lead me, he then 
Ordered 4 men out of the Bushes, & to mount their 
horses; they were countrymen whom they had 
stopped, who were going home; then ordered us to 
march.  

“He said to me ‘We are now going towards your 
friends, and if you attempt to run, or we are 
insulted, we will blow your Brains out.’ When we 
had got into the Road they formed a circle, and 
ordered the prisoners in the centre, & to lead me in 
the front. We rid towards Lexington, a quick pace; 
They very often insulted me calling me Rebel &c. 
&c. after we had got about a mile, I was given to the 
Sergeant, to lead, he was Ordered to take out his 
pistol, (he rode with a hanger,) and if I ran, to 
execute the major’s sentence; When we got within 
about half a mile of the meeting house, we heard a 
gun fired; the Major asked me what it was for, I told 
him to alarm the country; he ordered the four 
prisoners to dismount, they did, then one of the 
officers dismounted and cut the Bridles, and 
saddles, off the Horses, & drove them away, and 
told the men they might go about their business; I 
asked the Major to dismiss me, he said he would 
carry me, let the consequence be what it will.  

“He then Ordered us to march, when we got 
within sight of the meeting House, we heard a 
Volley of guns fired, as I supposed at the tavern, as 
an alarm; the Major ordered us to halt, he asked me 
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how far it was to Cambridge, and many more 
questions, which I answered; he then asked the 
Sergeant, if his horse was tired, he said yes; he 
Ordered him to take my horse; I dismounted, the 
Sergeant mounted my horse; they cut the Bridles & 
Saddle of the Sergeants horse, & rode off, down 
the road. 

“I then went to the house where I left Mess 
Adams and Hancock, and told them what had 
happened, their friends advised them to go out of 
the way; I went with them, about two miles across 
road: after resting myself I set off with another man 
to go back to the Tavern; to enquire the News; 
when we got there, we were told the troops were, 
within two miles.  

“We went into the Tavern to get a Trunk of 
papers, belonging to Col. Hancock, before we left 
the House, I saw the ministerial Troops from the 
Chamber window, we made haste, & had to pass 
thro’ our Militia, who were on a green behind the 
meeting house, to the number as I supposed, about 
50 or 60. I went thro them; as I passed I heard the 
commanding officer speak to his men to this 
purpose, ‘Let the troops pass by, & don’t molest 
them, without They begin first.’ I had to go a cross 
Road, but had not got half Gun shot off, when the 
Ministerial Troops appeared in sight, behind the 
Meeting House; they made a short halt, when one 
gun was fired, I heard the report, turned my head, 
and saw the smoke in front of the Troops, they 
immediately gave a great shout, ran a few paces, 
and then the whole fired. 

“I could first distinguish Irregular firing, which I 
supposed was the advance guard, and then 
platoons, at this time I could not see our Militia for 
they were covered from me, by a house at the 
bottom of the street.43 

This was the “battle” of Lexington,--fifty provincials 
exchanging a few shots with eight hundred of the 
King’s troops, who then marched on to Concord, only 
to find, after a bloody encounter, that the most 
valuable of the stores they had come to seize or 
destroy had, thanks to the timely warning of Paul 
Revere three days before, been already removed to 
places of safety. 44 

 
On the day following these events Revere was 
permanently engaged by Dr. Warren, president of 
the Committee of Safety" as a messenger to do the 
outdoors business for that committee.  

We have no record up to this time of Revere having 
rendered other than gratuitous service in the long 
journeys he took in behalf of the patriot cause, being 
content with the satisfaction of having performed a 
duty to his country. 

Whether he had now reached the conclusion, as we 
are well aware some of the other men whom history 
has written down as heroes did, that even patriotic 
service has a commercial value that the state should 

recognize, it may be unbecoming to pass judgment; 
but this we know, that henceforth he proposed to 
charge for his messenger service.  He appears to 
have been prospering in his business at this period, 
and, no doubt, he felt that he was not called upon to 
neglect it, with the large family he had to support, for 
the public service without some financial recom-
pense. From the promptness with which his bill was 
audited, we may assume that his employers did not 
quarrel with this point of view.  

But that they thought he was disposed to value his 
labors too highly is also evident, for they reduced his 
charge for riding as a messenger from the amount 
asked, five shillings, to four shillings, a day. This bill, 
one of many such documents preserved in the 
archives at the State House in Boston, is faded by 
time, but the handwriting of Revere and the 
endorsement on the back, with the signatures of 
James Otis, Samuel and John Adams, and the other 
members of the Council in approval, stands out clear 
and distinct. This bill, with the Council’s comments, is 
as follows: 

 
”1775. The Colony of Massachusetts Bay to Paul 
Revere, Dr. 

To riding for the Committee of Safety from April 21 
1775 to May 7th, 17 days at 5/ . . .       4  5 0  

To my expenses for self & horse during that time…
          2 16 0 

May 6th To keeping two Colony Horses 10 day at 1 / 
pr horse…          1 00 0 

Aug. 2d, To Printing 1000 impressions at 6/ pr 
Hundred, Soldiers Notes          3 00 0 

    11 1 0 

    “Errors Excepted --- “Paul Revere.” 

“N. B. ye Government does not charge ye charges of 
Impressions for ye Money emitted for other Uses than 
ye Army. “reduced his Labor to 4/ per day.” 
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The comments of the Council upon the original bill as 
made out by Revere show the care with which the 
expenditures were guarded. Revere evidently did 
not, when he first submitted this bill, indicate the 
purpose for which the “impressions” printed by him 
and charged up to the colony was intended, so a 
memorandum was made at the bottom of the bill 
calling attention to the fact that only the printing of 
money for the use of the army would be paid for.  

Doubtless inquiry developed that Revere’s charge 
was in accordance with this understanding, though 
he had neglected to so itemize it; and the 
explanatory words, “Soldiers Notes,” were added 
afterward. The record of the appropriation made to 
cover the bill, after the total had been reduced to ten 
pounds, four shillings, is inscribed on the back of the 
original, and is to this effect: 

“In the House of Representatives, August 22d 
1775. Resolved that Mr. Paul Revere be allowed & 
paid out of the public Treasury of this Colony ten 
pound four shilling in full discharge of the within 
account.” 

This document was promptly sent up to the Council 
for concurrence, being signed by James Warren, 
Speaker, and Samuel Adams, Secretary. The 
Council concurred and the back of the paper bears 
the endorsement of the councilors: James Otis, W. 
Sever, B. Greenleaf, W. Spooner, J. Winthrop, T. 
Cushing, John Adams, Saml Adams, Joseph 
Gerrish, John Whetcomb, Jedh Foster, Eldad Taylor, 
M. Farley, J. Palmer, S. Holten. 
 
 
The True Story of Paul Revere continues on as it 
tells about the rest of his life.  The reader of this 
newsletter is invited to investigate the rest of the 
story. 
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improper for him to expose himself against such a powerful force; 
but, overcome by the entreaties of his friends who convinced him 
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brought into the house. One of them, whose head was grazed by 
a ball, insisted that he was dead; the other, who was shot in the 
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carried over in the carriage, and had got it nicely cooked and were 
just sitting down to it, when in came a man from Lexington, whose 
house was upon the main road, and who cleared out, leaving his 
wife and family at home, as soon as he saw the British bayonets 
glistening as they descended the hills on their return from 
Concord. Half frightened to death, he exclaimed, ‘The British are 
coming! the British are coming! my wife’s in eiamily now.’ Mr. H. 
and Mr. Adams supposing the British troops were at hand, went 
into the swamp and staid till the alarm was over. 

“Upon their return to the house, Mrs. Scott told Mr. H. that having 
left her father in Boston, she should return to him to-morrow. ‘No, 
madam,’ said he, ‘you shall not return as long as there is a British 
bayonet left in Boston.’ She, with the spirit of a woman, said, 
“Recollect Mr. Hancock, I am not under your control yet. I shall go 
in to my father to-morrow;’ for, she said, at that time I should have 
been very glad to have got rid of him, but her aunt, as she 
afterwards was, would not let her go. She did not go into Boston 
for three years afterwards; for when they left this part of the 
country, they went to Fairfield, in Connecticut, and staid with Mr. 
Burr, the uncle of Aaron Burr, who was there. Aaron, she says, 
was very attentive to her, and her aunt was very jealous of him, 
lest he should gain her affections, and defeat her purpose of 
connecting her with her nephew. Mr. Burr, she said, was a hand 
some young man, of very pretty fortune, but her aunt would not 
leave them a moment together, and in August she married Mr. H., 
and went on to Philadelphia, to the Congress, of which Mr. H. was 
President at the time she married him.” 
44 This account is from Revere's manuscript found in the family papers, 
and is supposed to have been written in 1783, eight years after the 
events recorded occurred. In 1798 Revere sent a revised account to 
Jeremy Belknap, secretary of the Massachusetts Historical Society, as 
noted on a preceding page. The revised account is the one best known 
and usually quoted, but it is not so complete in its detailed narration of 
Revere's adventures in the latter part of the night of April 18-19 as the 
original, while the latter is less complete than the letter to Belknap with 
respect to the preparations for the ride. a messenger to do the outdoors 
business for that committee." 1 , We have no record up to this time of 
Revere having rendered other than gratuitous service in the long 
journeys he took in behalf of the patriot cause, being content with the 
satisfaction of having performed a duty to his country. Whether he had 
now reached the conclusion, as we are well aware some of the other 
men whom history has written down as heroes did, that even patriotic 
service has a commercial value that the state should recognize, it may 
be unbecoming to pass judgment; but this we know, that henceforth he 
proposed to charge for his messenger service. He appears to have been 
prospering in his business at this period, and, no. doubt, he felt that he 
was not called upon to neglect it, with the large family he had to 
support, for the public service without some financial recompense. 
From the promptness with which his bill was audited, we may assume 
that his employers did not quarrel with this point of 1 Narrative letter to 
Jeremy Belknap. 
45 Narrative letter to Jeremy Belknap. 
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The definitions of moral character are from Noah Webster’s 1828 DICTIONARY: 
character — a mark made by cutting or engraving, as on stone, metal or other hard material…a mark or figure 
made by stamping or impression…the peculiar qualities, impressed by nature or habit on a person, which 
distinguish him from others. 

charity — love, benevolence, good will. 

chastity — purity of the body,…freedom from obscenity, as in language or conversation. 

civility — the state of being civilized; refinement of manners; good breeding; politeness; complaisance; courtesy,… 
civilities denote acts of politeness. 

complaisance — a pleasing deportment; courtesy; that manner of address and behavior in social intercourse 
which gives pleasure; civility. 

complaisant — pleasing in manners; courteous; obliging. 

courtesy — elegance or politeness of manners; especially, politeness connected with kindness; civility…to treat 
with civility. 

ethics — the doctrines of morality or social manners…a system of moral principles. 

evil — having bad qualities of a moral kind; wicked; corrupt; perverse; wrong…moral evil is any deviation of a 
moral agent from the rules of conduct prescribed to him by God, or by legitimate human authority. 

felicity — happiness; blessedness. 

fidelity — faithfulness; careful and exact observance of duty,…honesty; veracity. 

humble — lowly, modest; meek. 

humility — in ethics, freedom from pride and arrogance; humbleness of mind. 

industry — habitual diligence in any employment, either bodily or mental. 

justice — the virtue which consists in giving everyone what is his due…honesty and integrity in commerce or 
mutual intercourse. 

manner — form; method; way of performing or executing; custom; habitual practice. 

mannerly — with civility; respectfully; without rudeness. 

manners — deportment; carriage; behavior; conduct; course of life; in a moral sense. 

modesty — that lowly temper which accompanies a moderate estimate of one’s own worth and importance. 

moral — relating to the practice, manners or conduct of men as social beings in relation to each other, and with 
reference to right and wrong.  The word moral is applicable to actions that are good or evil, virtuous, or vicious, 
and has reference to the law of God as the standard by which their character is to be determined. 

morality — the doctrine or system of moral duties, or duties of men in their social character; ethics. 

polite — literally, smooth, glossy, and used in this sense till within a century.  Being polished or elegant in 
manners; refined in behavior; well bred; courteous; complaisant; obliging. 

precept — in a general sense, any commandment or order intended as an authoritative rule of action; but applied 
particularly to commands respecting moral conduct.  The Ten Commandments are so many precepts for the 
regulation of our moral conduct. 

principle — in a general sense, the cause, source or origin of anything; that from which a thing proceeds; as the 
principle of motion; the principles of actions;…ground; foundation; that which supports an assertion, an action, or a 
series of actions or of reasoning.…a general truth; a law comprehending many subordinate truths; as the 
principles of morality, of law, of government, etc. 

quality — property; that which belongs to a body or substance, or can be predicated of it…virtue or particular 
power of producing certain effects…disposition; temper…virtue or vice as good qualities, or bad 
qualities…character. 

refinement — the act of purifying by separating from a substance all extraneous matter;…polish of language; 
elegance; purity,…purity of heart; the state of the heart purified from sensual and evil affections. 

rule — government,…control; supreme command or authority;…that which is established as a principle, standard 
or directory; that by which anything is to be adjusted or regulated, or to which it is to be conformed…established 
mode or course of proceeding prescribed in private life.  Every man should have some fixed rules for managing 
his own affairs. 

strength — firmness; solidity or toughness…power of resisting attacks; fastness. 

temperance — moderation; particularly, habitual, moderation in regard to the indulgence of the natural appetites 
and passions. 

truth — conformity to fact or reality; true state of facts. 

valor — strength of mind in regard to danger; that quality which enables a man to encounter danger with firmness; 
person bravery. 

veracity — habitual observance of truth. 

vice — properly, a spot or defect; a fault; a blemish…in ethics, any voluntary action or course of conduct which 
deviates from the rules of moral rectitude, or from the plain rules of propriety…corruption of manners. 

virtue — strength, the practice of moral duties and abstaining from vice…the practice of moral duties from sincere 
love to God and His laws, is virtue and religion. 
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